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Wokół Jeziora Nyskiegotrasa

Charakterystyka trasy

Kolejny opolski klasyk, trasa doskonale znana każdemu mieszkańcowi Nysy. 
Wycieczka wokół Jeziora Nyskiego to łatwa propozycja dla każdego. Poruszamy się 
świetnie przygotowanymi szlakami rowerowymi i krótkimi odcinkami asfaltowymi, 
prowadzącymi drogami o umiarkowanym ruchu samochodowym. Największym 
atutem trasy jest kontakt z naturą oraz możliwość kąpieli w wodach jeziora. Nie 
zabraknie też atrakcji dla miłośników zabytków i miejsc historycznych. Celem naszej 
wycieczki jest Otmuchów, w którym stoi jeden z najbardziej okazałych zamków woj. 
opolskiego. Duże wrażenie robi również otmuchowski Rynek z pocztówkowej urody 
kamieniczkami i ratuszem oraz monumentalnym kościołem św. Mikołaja i św. Fran-
ciszka Ksawerego.

Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

Dojazd pociągiem:

łatwa, turystyczna
36,8 km
2,5 – 3,5 h
9,2 km
27,6 km

 parking Nysa, Rynek
 parking Otmuchów, Rynek

Nysa (trasa Opole Główne – Nysa)
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0,0 km • Nysa – Otmuchów | Długość odcinka – 20,8 km

 
PRZEBIEG TRASY 

Wycieczkę rozpoczynamy na nyskim Ryn-
ku. Jedziemy ul. Bracką na południowy 
zachód, mijając po drodze słynną Fontan-
nę Trytona. Już po chwili przy kościele 
św. Apostołów Piotra i Pawła przecinamy 
przejściem dla pieszych ul. Emilii Gier-
czak i jedziemy dalej prosto skrajem par-
ku na pl. Paderewskiego. Przejeżdżamy 
wąską dróżką obok charakterystycznego, 
zielonego domku, przecinamy ul. Boha-
terów Warszawy i wjeżdżamy do Parku 
Nysa. Dalej jedziemy prosto wzdłuż Białej 
(Młynówki) i docieramy do ul. Powstań-
ców Śląskich, gdzie skręcamy w prawo 
i po chwili w lewo, wjeżdżając do drugiej 
części parku. Kierujemy się niebieskim 
Szlakiem Kopernikowskim w stronę 
Fortu Wodnego. Okrążamy go jego lewą 
stroną i zaraz za parkingiem skręcamy 
w lewo, w ul. Bazaltową. Dojeżdżamy 
do skrzyżowania z ul. Mickiewicza, na 

którym skręcamy w prawo. Na kolejnym 
skrzyżowaniu jedziemy prosto ul. 3 Maja 
i dojeżdżamy do wału Jeziora Nyskiego. 
Wjeżdżamy na górę i promenadą space-
rową jedziemy do Białej Nyskiej. Tu, gdy 
zjedziemy z wału jeziora, dojeżdżamy do 
asfaltowej szosy i skręcamy w prawo, na 
drogę dla rowerów. 500 m dalej znów skrę-
camy w prawo i wjeżdżamy na wygodną 
drogę szutrową wokół jeziora. Po chwili 
droga zakręca w lewo, okrążając ukryte 
w zagajniku dzikie kąpielisko. Dalej nasz 
szlak zakręca o prawie 180˚ w prawo, po 
czym prowadzi wzdłuż zagajnika po szero-
kim łuku w lewo.  Po chwili docieramy do 
południowego brzegu Jeziora Nyskiego 
w Siestrzechowicach. W centrum wioski 
stoi opuszczony dawny pałac. Jadąc dalej 
wałem jeziora, opuszczamy Szlak Koperni-
kowski i przejeżdżamy przez ścieżkę przy-
rodniczo-edukacyjną poświęconą ptakom 

Fontanna Trytona w Nysie
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Po chwili droga zakręca w lewo i biegnie 
w stronę Otmuchowa wzdłuż Nysy 
Kłodzkiej. Po pewnym czasie przejeż-
dżamy pod obwodnicą miasta, a droga 
zakręca po łuku w lewo. Po prawej stronie 
widzimy stary most kolejowy na Nysie 
Kłodzkiej i ponownie przejeżdżamy pod 
obwodnicą.  Jedziemy dalej wałem 
wzdłuż rzeczki Raczyny do asfaltowej 
szosy na skraju Śliwic. Skręcamy w prawo 
i po chwili przecinamy skrzyżowanie 
z ruchliwą drogą krajową nr 46. Jadąc 
cały czas główną drogą, docieramy do 
otmuchowskiego Rynku, gdzie możemy 
odpocząć przed drogą powrotną lub na 
przykład zwiedzić zamek.

mija ruiny dawnej strzelnicy i zakręca 
w lewo, dojeżdżając do wału przeciwpo-
wodziowego. Dalej możemy pojechać na 
dwa sposoby – wałem lub wąską ścieżką 
biegnącą nad samym brzegiem rzeki. 
Po chwili dojeżdżamy do dawnego wia-
duktu kolejowego, który widzieliśmy już 
w drodze do Otmuchowa. Trzymając się 
brzegu rzeki, docieramy do wiaduktu na 

obwodnicy miasta. Przejeżdżamy pod 
nim drogą techniczną i od razu skrę-

camy w lewo, dojeżdżając do skrzy-
żowania obwodnicy z drogą 
do Wójcic. Tu skręcamy w prawo 
i dalej czeka nas ok. 500-metrowej 

długości podjazd, za którym docie-
ramy do Wójcic. Ze szczytu wzgórza 

roztacza się wokół piękny widok na 

występującym wokół jeziora. Tuż za nią 
droga oddala się nieco od brzegów zbior-
nika i biegnie pomiędzy kilkoma zagajni-
kami. 2,5 km dalej czeka nas ostry zakręt 
w prawo i powrót na wał jeziora. Prze-
jeżdżamy dalej obok słynnych Nyskich 
Seszeli nazywanych tak ze względu na 
dużą liczbę wysepek w tej części jeziora. 
Warto zboczyć w którąś z dróżek biegną-
cych w stronę wody, by przyjrzeć się im 
z bliska. Jadąc dalej wałem, dojeżdżamy 
do wpadającej do jeziora rzeczki Widna, 
przy której nasza trasa najpierw skręca 
w lewo i po chwili zawraca o 180˚ w pra-
wo, przecinając rzeczkę. Z mostu roztacza 
się rozległa panorama Gór Opawskich. 

Z Otmuchowa wracamy na południe tą 
samą drogą, którą przyjechaliśmy. 500 m 
od Rynku, gdy główna ul. Mickiewicza 
zakręca ostro w prawo, my jedziemy prosto 
ul. Parkową i wjeżdżamy do parku le-
śnego nad Nysą Kłodzką. Parkowa aleja 

20,8 km • Otmuchów – Nysa | Długość odcinka – 16,0 km
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Żeglarskiego Nysa, przez 
którego teren przebiega 

krótki odcinek nie-
bieskiego szlaku. 
Mijamy budynek 
WOPR-u i wyjeż-
dżamy przez furtkę 
na ul. Orzechową, 

biegnącą przez osie-
dle domków letnisko-

wych. Czeka nas teraz krótki 
objazd wokół Skorochowa. 

Jadąc zgodnie z niebieskim szlakiem (ul. 
Orzechowa), skręcamy w prawo 600 m za 
Klubem Żeglarskim w ul. Kasztanową. 
Dojeżdżamy nią na duży parking z kilko-
ma restauracjami, na którym skręcamy 
w prawo i główną drogą wracamy w stro-
nę jeziora. 200 m dalej, na rozwidleniu 
dróg przy domkach letniskowych jedziemy 
w lewo i po chwili z prawej strony mijamy 
największą plażę jeziora, zwaną Nyską 
Riwierą. W sezonie wstęp na nią jest 
płatny, jednak rowerzyści przejeżdżający 
przez jej teren zaledwie króciutki odcinek 
są z niej zwolnieni. Tuż za kasą biletową 
wjeżdżamy na wał jeziora i jedziemy nim 
do zapory wodnej. Tu zjeżdżamy z wału 
i jedziemy dalej wzdłuż północnego 
(lewego) brzegu Nysy Kłodzkiej. Docie-
ramy do pierwszej śluzy z mostem dla 
pieszych i rowerzystów i przejeżdżamy 
na drugą stronę rzeki, gdzie skręcamy 
w lewo. Jadąc wzdłuż rzeki, docieramy do 
mostu, przy którym skręcamy w prawo 
i ul. Mostową, a potem ul. Krzywoustego 
docieramy do Rynku, na którym kończymy 
naszą wycieczkę. 

otmuchowskie pagórki z lewej strony 
i całe pasmo Jeseników i Gór Opaw-
skich z prawej. Jedziemy przez centrum 
wioski, gdzie z powrotem dołącza do nas 
oznaczony na niebiesko Szlak Koperni-
kowski. Za wioską mijamy z prawej strony 
kopalnię piasku i jedziemy dalej szeroką 
drogą szutrową, która raz opada, to znów 
wspina się pośród pól. Niecały kilometr da-
lej w prawo odbija droga prowadząca nad 
klif nad jeziorem, przy którym znajduje 
się niewielka plaża. Jadąc dalej, dociera-
my do pełnego infrastruktury turystycznej 
Głębinowa. Przy pierwszych zabudowa-
niach warto skręcić na chwilę w prawo, 
zjeżdżając stromą drogą do Błękitnej 
Zatoki z przepięknym widokiem na Góry 
Opawskie. Trzymając się niebieskiego 
szlaku rowerowego, jedziemy główną 
ulicą Głębinowa. Przy centralnym placu 
stoi malowniczo położony kościół – sank-
tuarium św. Rity. Zaraz za nim znajduje 
się rozległy taras z widokiem na jezioro. 
Jedziemy wzdłuż brzegu jeziora i po 
chwili docieramy do wąskiej furtki Klubu 
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NYSA  
Jedno z najstarszych, największych i naj-
piękniejszych miast woj. opolskiego. Dużym 
atutem Nysy jest jej położenie u stóp Gór 
Opawskich, nad Nysą Kłodzką i Jeziorem 
Nyskim. Wedle legend miasto założyć miał 
Bolesław Krzywousty. W czasach średnio-
wiecza było ono stolicą Księstwa Nyskiego. 
W XV w. Nysa stała się najludniejszym mia-
stem Śląska z populacją 5 tys. mieszkańców. 
W XVII w. swoją siedzibę przenieśli tu bisku-
pi wrocławscy, co zapoczątkowało najwięk-
szy w historii rozwój miasta. Ze względu na 
strategiczne położenie Nysa już od początku 
istnienia była miastem obronnym. Pierwsze 
nowożytne fortyfikacje powstały tu pod 
koniec XVI w. i były wielokrotnie rozbudo-
wywane. W czasach wojny trzydziestoletniej 
nastąpił upadek Nysy, a w 1741 r. przeszła 
ona pod panowanie Prus. Wiązało się to ze 

zmianą charakteru miasta, które stało się 
twierdzą. Z tego czasu pochodzą liczne forty, 
z których słynie Nysa. Spora z nich przeszła 
gruntowną renowację i przeobraziła się 
w miejskie tereny rekreacyjne. W mieście 
nie brakuje ciekawych i wartościowych 
zabytków. Za prawdziwą perłę architektury 
uchodzi nyska katedra – Bazylika św. Jakuba 
i św. Agnieszki. Niewiele ustępują jej urodą 
inne kościoły, których w Nysie nie brakuje. 
W obrębie starego miasta zachował się 
średniowieczny układ urbanistyczny. Sporo 
kamienic i budynków ma tu charakter zabyt-
kowy. Tym, których zmęczy miejski zgiełk, 
Nysa ma do zaoferowania sporo terenów 
rekreacyjnych, jak Park Nysa, aleje spacero-
we nad Nysą Kłodzką czy wybrzeża Jeziora 
Nyskiego.

 
CIEKAWE MIEJSCA

Bazylika św. Jakuba i św. Agnieszki w Nysie
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NYSA, BAZYLIKA 
ŚW. JAKUBA I ŚW. AGNIESZKI  
Symbol Nysy widoczny z daleka i dominu-
jący nad panoramą miasta. Monumentalna 
świątynia zwana potocznie katedrą stoi 
w nyskim Rynku. Oprócz pięknej gotyckiej 
architektury wyróżnia ją jeden z najbardziej 
spadzistych dachów w Europie o powierzch-
ni aż 4 tys. metrów kwadratowych. Bazylika 
w obecnym kształcie powstawała na po-
czątku XV w. Budowano ją na wzór katedry 
gnieźnieńskiej, o czym świadczą identyczne 
przekroje poziome obu kościołów. Bazylika 
św. Jakuba i św. Agnieszki w Nysie to drugi 
po bazylice mariackiej w Gdańsku najwięk-
szy pod względem kubatury kościół w Pol-
sce. W jego wnętrzu zachowały się elementy 
wyposażenia z okresu gotyku, renesansu 
i baroku. Niestety większość została znisz-
czona podczas II wojny światowej, jednak 
w kościele wciąż spotkać można wiele bez-
cennych zabytków sztuki sakralnej. Tuż obok 
bazyliki stoi czterokondygnacyjna gotycka 
dzwonnica z przełomu XV i XVI w. o wyso-
kości 43 m. Wzorowana była częściowo na 
wieżach katedry wrocławskiej.
 
NYSA, KOŚCIÓŁ 
ŚW. APOSTOŁÓW PIOTRA I PAWŁA  
Barokową świątynię znajdującą się nieda-
leko nyskiego Rynku wzniesiono w 1727 r. 
według projektu pochodzącego z Węgier 
Michała Kleina. Zwany perłą śląskiego Rzy-
mu, trójprzęsłowy kościół wzorowany był 
na kościele św. Mikołaja na Małej Stranie 
w Pradze. Wnętrze zachowało się w niemal 
nienaruszonym stanie wraz z kompletnym 

XVIII-wiecznym wyposażeniem: z ołtarzami, 
amboną, chórem, organami, obrazami, 
rzeźbami i malowidłami ściennymi. Skle-
pienie kościoła pokryte jest imponującymi 
polichromiami iluzjonistycznymi z 1730 r.  
autorstwa pochodzących z Monachium 
Tomasza, Feliksa i Antoniego Schefflerów. 
Uznawane są one za jedno z największych 
malarskich arcydzieł późnego baroku. Za 
pomocą symboli i alegorii ukazano na nich 
teologię Pisma Świętego, historię zbawienia 
oraz wielkie idee filozoficzne z kręgu kultury 
europejskiej. Przed kościołem stoi pomnik 
św. Jana Nepomucena z 1737 r., a przy 
wschodniej ścianie świątyni słynna Fontan-
na Trytona. Kościół znajduje się przy ul. Emi-
lii Gierczak, 100 m od nyskiego Rynku.
 
NYSA, FONTANNA TRYTONA  
Jeden z najbardziej znanych elementów 
architektonicznych Nysy doskonale pasujący 
do przydomka miasta zwanego śląskim 
Rzymem. Nyska fontanna zbudowana zosta-
ła w latach 1700-1701 wedle rzymskiego 
pierwowzoru. Nie jest to jednak jego wierna 
kopia. Różnią ją nie tylko detale architek-
toniczne. Rzymianie na swoich budowlach 
umieszczali często napis S.P.Q.R oznacza-
jący Senatus Populusque Romanus, czyli 
Senat i Lud Rzymski. Na nyskiej fontannie 
widnieje napis nawiązujący do tej tradycji – 
S.P.Q.N, w którym akronim R od słowa rzym-
ski zastąpiono literą N – jak nyski. Fontanna 
stoi tuż przy południowo-wschodnim naroż-
niku Rynku, u zbiegu ulic Brackiej i Celnej.
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NYSA, PARK NA PLACU PADEREWSKIEGO  
Jeden z kilku parków Nysy położony najbli-
żej centrum, naprzeciw kościoła św. Aposto-
łów Piotra i Pawła. W centrum pięknie zazie-
lenionego skweru stoi muszla koncertowa, 
w której odbywają się rozmaite imprezy 
miejskie. Oprócz starych drzew i klombów 
z kwiatami, ważnymi elementami parku są 
pięknie ukwiecone różami, drewniane per-
gole z ławeczkami tuż przy nich. Na trawni-
kach można z kolei podziwiać ciekawe drew-
niane rzeźby z bardzo różnymi postaciami. 
Można tu zobaczyć m.in.: św. Jakuba, Liczy-
rzepę, średniowiecznych rzemieślników, ale 
także postacie baśniowe i legendarne, jak 
rozbójnik Rumcajs czy Pradziad.
 
NYSA, FORT WODNY  
Część słynnych fortyfikacji wchodzących 
w skład Twierdzy Nysa. Zbudowany został 
przez Austriaków w 1741 r. na planie czwo-
robocznej lunety otoczonej fosą połączoną 

kanałem z Nysą Kłodzką i Białą. Do dziś za-
chowały się: główny schron fortu z 4 izbami 
żołnierskimi i kuchnią, trzypoziomowy ma-
gazyn amunicji, prochownia, laboratorium 
oraz drugi magazyn amunicji z ukrytym pod 
nim schronem windy artyleryjskiej. Na dzie-
dzińcu fortu funkcjonuje restauracja.
 
NYSA, PARK NYSA  
Największy i najstarszy park miejski w Nysie 
i ulubione miejsce spacerów mieszkańców 
miasta. Ma on obszar 42 ha i znajduje się 
zaledwie kilkaset metrów na południowy za-
chód od Rynku. Kiedyś był to teren bagien-
ny, na którym w XVIII w. po osuszeniu zbu-
dowano liczne młyny. W XIX w. wytyczono 
tu pierwsze alejki i obsadzono je topolami, 
lipami, klonami i jesionami. Park posiada 
mocno rozbudowany system wodny.  

Nysa, Fort Prusy
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Na jego terenie znajdują się dwa stawy – 
Łabędzi i Łódkowy. Przepływają też tędy dwa 
kanały – Bielawski i Młynówka oraz cała sieć 
mniejszych kanałów i cieków wodnych. Park 
składa się z dwóch części, parkowej i leśnej, 
rozdzielonych ul. Powstańców Śląskich. 
W części parkowej zachowało się kilka zabyt-
kowych budowli – dawne koszary, kasyno 
oficerskie (obecnie budynek mieszkalny), 
ruiny grodzy pomiędzy fosą a rzeczką Białą, 
postument rzeźby parkowej czy kamienny 
portal przy wejściu do parku. Najważniej-
szym elementem części leśnej jest Fort 
Wodny. 

JEZIORO NYSKIE  
To jeden z trzech największych na Opolsz-
czyźnie zbiorników retencyjnych o po-
wierzchni 20 km² i głębokości dochodzącej 
do 15 m. Zwany jest również Jeziorem Głę-
binowskim. Powstał w 1971 r. Zalany obszar 
pokryty był głównie lasem, ale konieczne 
było również zatopienie kilku wiosek. Obec-
nie Jezioro Nyskie wraz sąsiednim Jeziorem 
Otmuchowskim i przyległymi terenami 
wchodzi w skład Otmuchowsko-Nyskiego 
Obszaru Krajobrazu Chronionego. Przepły-
wa przez nie Nysa Kłodzka, u wylotu której 
zbudowano zaporę wodną o wysokości 

Jezioro Nyskie, Beach Brothers
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14 m oraz niewielką elektrownię wodną 
o mocy 3 MW. Północne brzegi jeziora to 
ulubione tereny wypoczynkowe mieszkań-
ców Nysy oraz turystów z regionu i całego 
kraju. W sezonie letnim odbywają się tu licz-
ne imprezy plenerowe. Najbardziej widowi-
skową jest Festiwal Ognia i Wody, podczas 
którego niebo rozświetla się setkami ogni 
sztucznych odbijających się w tafli jeziora.
 
NYSKIE SESZELE 
Nyskie Seszele to popularna nazwa za-
chodniej części Jeziora Nyskiego z licznymi, 
małymi wysepkami. To jeden z najpięk-
niejszych krajobrazowo obszarów wodnych 
w woj. opolskim. Ma zdecydowanie bardziej 
dziki charakter niż północne, turystyczne 
brzegi jeziora. Liczne i wąskie przesmyki 
pomiędzy wysepkami to raj dla żeglarzy 
i kajakarzy. Poza sezonem można tu również 
podpatrzeć liczne gatunki ptaków wodnych 
gniazdujące na wysepkach.

NYSKA RIWIERA 
Popularne określenie na północne brzegi 
Jeziora Nyskiego. Zawdzięczają one swo-
ją nazwę największej na Opolszczyźnie 
piaszczystej plaży pomiędzy Skorochowem 
a Głębinowem. To jedno z najchętniej od-
wiedzanych przez turystów miejsc na tere-
nie województwa opolskiego. Są tu rozległe 
plaże i bogata infrastruktura turystyczna 
z ośrodkami wypoczynkowymi, hotelika-
mi, domkami letniskowymi, kawiarniami 
i restauracjami. Jest też kilka przystani 
żeglarskich, pola biwakowe, wypożyczalnie 

sprzętu wodnego i inne atrakcje służące roz-
rywce turystów. Warto wyruszyć stąd na rejs 
wycieczkowy po jeziorze. Niewątpliwą zaletą 
Nyskiej Riwiery jest niewielka odległość od 
centrum miasta. Rowerem to zaledwie 10 
minut. W sezonie letnim wstęp na plażę jest 
płatny.

BŁĘKITNA ZATOKA 
Mniej znana od Nyskiej Riwiery położona 
jest na zachodnich krańcach Głębinowa 
i oferuje większy spokój oraz wypoczynek na 
półkolistej, piaszczystej plaży otoczonej stro-
mym i gęsto porośniętym drzewami klifem. 
Na płytkich wodach zatoki zacumowane są 
liczne łodzie i motorówki. Nad plażą wyrasta 
z klifu taras miejscowej restauracji, z którego 
roztacza się najpiękniejszy nad całym jezio-
rem widok na Góry Opawskie.

SIESTRZECHOWICE, PAŁAC 
Renesansowy pałac został zbudowany 
w latach 1593-1594 dla Andrzeja von 
Jerrina i jego małżonki, Barbary von Met-
zger. Wewnątrz znajduje się dziedziniec 
z krużgankami. Na jednej z jego ścian widać 
herb biskupa Franciszka Ludwika von Stra-
chwitz, którego rodzina posiadała pałac od 
1730 r. Na sklepieniach pałacowej kaplicy 
zachowały się XVIII-wieczne malowidła 
przedstawiające 79 herbów rodów śląskich. 
Pałac nie jest udostępniony do zwiedzania. 
Obok niego stoi zabytkowa figura św. Jana 
Nepomucena.
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SIESTRZECHOWICE, ŚCIEŻKA 
PRZYRODNICZO-EDUKACYJNA 
W okolicach Siestrzechowic znajdują się naj-
lepsze tereny do obserwacji ptactwa wodne-
go. Miłośnicy ornitologii chętnie odwiedzą 
zlokalizowaną na wale Jeziora Nyskiego 
ścieżkę edukacyjną, która przybliża gatunki 
ptaków występujące nad jeziorem oraz 
niektóre ekosystemy jeziora. Na długości ok. 
1 km umieszczono 7 tablic edukacyjnych, 
doskonałych na wyjątkową lekcję przyrody 
w plenerze, którą połączyć można z obser-
wacjami ornitologicznymi.

OTMUCHÓW 
Prawdziwa perła Opolszczyzny, jedno z naj-
piękniejszych miasteczek Śląska. Otmu-
chów szczególnie znany jest z odbywające-
go się tu co roku, na początku lipca znanego 

w całej Polsce festiwalu – Lata Kwiatów. 
Z jego powodu oraz ze względu na wyjątko-
wo dużą liczbę kwiatów zdobiących miasto, 
Otmuchów otrzymał przydomek kwiatowej 
stolicy Polski. Miasteczko jest przepięknie 
położone nad Nysą Kłodzką, pomiędzy 
Jeziorem Otmuchowskim a Jeziorem Ny-
skim i pełno w nim zabytków, urokliwych 
zaułków oraz pięknie ukwieconych skwe-
rów. Nad panoramą Otmuchowa dominuje 
położony na wzgórzu zamek ze słynnymi 
schodami końskimi. Oprócz zamku warto 
tu zobaczyć m. in.: Rynek z zabytkowymi 
kamieniczkami, piękny ratusz z zegarem 
słonecznym oraz kościół św. Mikołaja  
i św. Franciszka Ksawerego. 

Otmuchów
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OTMUCHÓW, ZAMEK 
Jeden z najpiękniejszych i największych 
zamków woj. opolskiego. Położony jest 
na stromym wzgórzu i widoczny z daleka. 
Jego historia sięga XII w. Wówczas to papież 
Hadrian przekazuje władanie ziemią otmu-
chowską biskupom wrocławskim. Z kronik 
Jana Długosza dowiadujemy się, że  
w 1241 r. zamek mógł zostać zniszczony 
podczas najazdu Mongołów. Kolejne znisz-
czenia miały miejsce w XV w. podczas na-
jazdu husytów. W latach 1585-1596 zamek 
rozbudowano w stylu renesansowym,  
a w XVII w. przebudowano go w stylu baro-
kowym. Budowla zachowała się w dosko-
nałym stanie i udostępniona jest do zwie-
dzania. Warto wspiąć się na zamkową wieżę 
skąd rozpościera oszałamiający widok na 
Jeziora Otmuchowskie i Nyskie oraz na Góry 
Opawskie. Warto również zwrócić szczegól-
ną uwagę na słynne, pozbawione stromych 
stopni schody końskie. Wbrew powszechne-
mu mniemaniu nie służyły one do wjeżdża-
nia na koniu, lecz ułatwiały wnoszenie przez 
służbę lektyki z rezydującym na zamku bi-
skupem. Nie chodziło przy tym o fanaberię 
bogacza, lecz o trudności biskupa z porusza-
niem się spowodowane chorobą.  

OTMUCHÓW, KOŚCIÓŁ ŚW. MIKOŁAJA 
I ŚW. FRANCISZKA KSAWEREGO 
Niezwykłej urody monumentalna świątynia 
oddająca swą barokową architekturą splen-
dor rezydujących w Otmuchowie biskupów 
wrocławskich. Położony na wzgórzu nad 
otmuchowskim Rynkiem trójnawowy 
kościół ukończono budować w 1693 r. 

Biskupi wrocławscy zadbali o wartościowy 
artystycznie wystrój kościoła. Ołtarz główny, 
polichromie oraz zdobiące fasadę sztukate-
rie i rzeźby są dziełami najlepszych artystów 
i rzemieślników swojej epoki. Pochodzili 
oni głównie z Niemiec i Włoch. We wnętrzu 
warto zwrócić również uwagę na piękne 
i cenne przykłady barokowego malarstwa, 
które w świetnym stanie zachowały się do 
dziś.

GŁĘBINÓW 
Położona nad Jeziorem Nyskim miejsco-
wość ma charakter zdecydowanie wypo-
czynkowy i jest częścią głównej bazy tury-
stycznej nad północnymi brzegami Jeziora. 
Wiele tu ośrodków wypoczynkowych, pen-
sjonatów i gospodarstw agroturystycznych. 
Cześć Głębinowa została zalana przy two-
rzeniu zbiornika nyskiego. W centrum miej-
scowości warto odwiedzić tonące w zieleni 
i kwiatach sanktuarium św. Rity z 1886 r., 
w którym znajdują się relikwie pochodzącej 
z Cassi patronki kościoła. Tuż za kościołem 
znajduje się rozległy taras z widokiem na 
jezioro, a przy nim ośrodek wypoczynkowy 
z popularną restauracją i wieżą widokową.

SKOROCHÓW 
Jedna z dwóch głównych miejscowość tu-
rystycznych nad Jeziorem Nyskim o typowo 
wypoczynkowej atmosferze. To doskonała 
baza do uprawiania sportów wodnych 
i rekreacji. Posiada największą w wojewódz-
twie piaszczystą plażę, od której wzięło się 
popularne określenie Nyska Riwiera.


